
ATA DA 32ª REUNIÃO DO COMITÊ MUNICIPAL DE MUDANÇA DO CLIMA E ECOECONOMIA  
13/12/2012 

 
O Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia realizou no dia 13 de dezembro de 

2012, no Auditório do Edifício Martinelli, Rua São Bento, 405, 26º andar, São Paulo – SP, às 11h00, a 
sua trigésima segunda reunião de trabalho, convocada com a seguinte pauta: 1) Aprovação da ata 
anterior; 2) Informes  e 3) Encerramento das atividades no exercício de 2012. 

 
1) Aprovação da ata anterior (31ª reunião) 

Aberta a reunião pelo Presidente do Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia, Miguel 
Bucalem, submeteu a ata anterior (31ª reunião) para aprovação. 

 
Angela Branco - Coordenadora do GT Sustentabilidade e Saúde - Pediu a palavra para informar que, 
na Ata da 31ª reunião do Comitê, as ações realizadas pela Secretaria Municipal da Saúde descritas no  
“Balanço de Compromissos da Lei nº 14.933 de 05 de junho de 2009”, não contemplava todas as 
ações descritas no documento e destacou que: 1) O GT Saúde não restringiu sua atuação aos termos 
da Lei Municipal da Mudança do Clima; 2) Uma característica da área e dos profissionais de saúde é 
antever o problema para intervir no meio, por meio da vigilância, e estar preparado para proteger e 
socorrer a vida. 3) Apesar da pouca integração com outras áreas e secretarias, houve uma grande 
integração entre a Secretaria Municipal da Saúde e a Secretaria Municipal do Verde e do Meio 
Ambiente. 4) O GT sentiu falta de uma maior integração de trabalho com os demais GTs, porém, que 
o grupo entende  que a proposta do Projeto Piloto para a Bacia do Aricanduva será um exercício para 
essa integração, bem como servirá de modelo para aplicação na Cidade. Com relação ao tema 
Biodiversidade, considerando que foi por meio do GT Saúde que a proposta para a implantação do 
“Plano Municipal de Estratégias e Ações pela Biodiversidade da Cidade de São Paulo” foi acolhida 
pelo GT Uso do Solo e inserida nas “Diretrizes para o Plano de Ação da Cidade de São Paulo para 
Mitigação e Adaptação às Mudanças Climáticas”, destacou: 1) Por meio do Plano pela Biodiversidade 
pode-se atuar na proteção dos recursos naturais, preservação de áreas naturais remanescentes, 
ampliação de áreas verdes, agricultura, proteção da fauna silvestre, vigilância ambiental e promoção 
da saúde; 2) Apresentou alguns dados referentes à ampliação do número de parques municipais, dos 
plantios na cidade, do inventário da fauna, entre os anos 2008 a 2010 e de 2010 a 2012; 3) A 
importância dos impactos positivos das áreas verdes e da maior biodiversidade sobre o clima, a 
saúde e a vida; 4) Sugeriu que no “Relatório das Ações pela Biodiversidade da Cidade de São Paulo – 
Ano de 2012” tenha como sub-título “Reflexos sobre o Clima e na Promoção da Saúde”. 5) Que foram 
adotadas medidas de integração das políticas públicas sobre Biodiversidade e da Mudança do Clima 
por meio de ações concretas e mensuradas. Após o relato, o Comitê aprovou por unanimidade a 
inclusão do melhor detalhamento das ações desenvolvidas pela Secretaria Municipal de Saúde na ata 
da 31ª reunião. 
 

2) Informes 

Bruna Cerqueira – ICLEI – Trouxe a conhecimento do Comitê um novo projeto do ICLEI em parceria 
com a ONU-Habitat e financiado pela Comissão Europeia, para promover Estratégias de 
Desenvolvimento Urbano de Baixo Carbono, Urban LEDS. O Projeto será implementado em 4 países 
em desenvolvimento, Brasil, Índia, África do Sul e Indonésia entre 2012 e 2015, e buscará integrar a 
perspectiva climática aos objetivos de desenvolvimento econômico e social das cidades nesses 
países, utilizando a metodologia do ICLEI GreenClimateCities, além de ferramentas como o Heat+ 
para inventários de gases de efeito estufa de cidades e a plataforma Carbonn. O projeto promoverá 
ainda o intercâmbio Sul-Sul e Norte-Sul-Sul de experiências, e buscará conexões com as NAMAs,  



apoiando-se em processos globais de verificação. A chamada para Manifestação de Interesse para 
Cidades Brasileiras foi aberta na última semana e permanecerá aberta até o dia 31 de janeiro de 
2013. Serão selecionadas por meio desta chamada 2 cidades modelo e 5 cidades satélite no Brasil 
para implementação. Foi distribuído aos presentes o primeiro folder do Projeto e disponível no site 
do ICLEI: www.iclei.org/lacs/portugues a Chamada.  
 
 
Miguel Bucalem – Agradeceu a presença do vereador Gilberto Natalini. 
 
Vereador Gilberto Natalini – Observou que São Paulo é uma cidade difícil, complexa ambientalmente 
e socialmente. Mas é verificado que houve intervenções muito importantes, houve avanços, 
construção de São Paulo mais sustentável, através da junção de várias Secretarias. Parabenizou o 
trabalho dessa Gestão nos importantes avanços. Agradeceu e colocou que fica feliz por ter 
participado das ações desenvolvidas. 
 
Eduardo Jorge – SVMA – Parabenizou a Secretaria de Desenvolvimento Urbano por todo o esforço e à 
Secretaria do Verde e Meio Ambiente. Pediu que a última apresentação feita ao Comitê (31ª reunião) 
fosse encaminhada para o governo de transição, como um relatório para dar continuidade. Em 
relação à proposta de emenda da Lei Climática, foi combinado que fosse enviado ao Vereador 
Gilberto Natalini para dar continuidade ao projeto, onde o Brasil adotasse as mesmas metas da União 
Européia. 
 
Miguel Bucalem – Não foi possível encaminhar para o Comitê para que essa proposta fosse votada, 
mas fica como contribuição da Secretaria do Verde e Meio Ambiente. 
 
Gilberto Natalini – Pediu para que lhe enviassem até o dia 14/12, assim poderia retornar o projeto 
até terça. 
 
Elcio Sigolo - SINDUSCON – Cumprimentou o Presidente Miguel Bucalem e o Eduardo Jorge pela 
disposição das Secretarias em trabalhar esses assuntos de maior relevância, assim como o Projeto 
SP2040 do qual o SINDUSCON participa no conselho consultivo. Colocou que essa foi uma gestão que 
sempre se dispôs a abrir à participação da sociedade na condução das políticas públicas. Parabenizou 
o Miguel Bucalem, o Eduardo Jorge e o Volf Steinbaum pelo que foi feito por São Paulo. 
 
Volf Steinbaum – SVMA – Em nome da Secretaria Executiva agradeceu a colaboração de todos e 
principalmente da parceria com a SMDU. Observou que foi construído um grupo harmonioso e foram 
formadas amizades. Colocou que voltará para a CETESB em 2013, onde continuará a trabalhar em 
prol da cidade. Agradeceu à Clementina Delfina Antonia de Ambrosis por tê-lo ensinado sobre 
urbanismo. 
 

3) Encerramento das atividades no exercício de 2012 

 
Miguel Bucalem - SMDU - Agradeceu muito ao Eduardo Jorge pelos avanços muito significativos, 
avanços ambientais, pela participação expressiva da Secretaria do Verde e Meio Ambiente. Esse 
Comitê teve um trabalho de muito fôlego, através do lançamento do C40, que foi um marco. O 
Comitê apresentou um conjunto de sugestões e os sistematizou. Observou a importância do Comitê 
para as Políticas Públicas. Parabenizou os membros do Comitê, os técnicos e grupos de trabalho que 
colaboraram. Colocou que o Comitê continuará tendo seu papel, estará funcionando, cristalizado. 
Agradeceu e parabenizou Volf Steinbaum, Laiz Landi e todos que se empenharam para o sucesso do 
Comitê encerrando a reunião. 



 
 
Representantes do Comitê de Mudanças Climáticas presentes: Bruna Cerqueira – ICLEI; Eduardo 
Jorge Martins Alves Sobrinho – SVMA; Hamilton de França Leite Junior – SECOVI; Joo Hyun Há – 
SMRI; José Frederico Méier – SEHAB. 
- Shirley Fuentes – representando Antonio Calcagnotto – ANFAVEA 
- Juliana Martins Rocha – representando Mauro Ricardo Machado Costa – SF 
- Marcio Schettino – representando Sandra dos Santos Netto Grapella – SMT 
 
Ausência Justificada: Eduardo Della Manna - SECOVI 
 
Participantes convidados: Angela Maria Branco – SVMA; Vereador Gilberto Natalini; Elcio Sigolo – 
SINDUSCON; Laiz Landi – SMDU; Clementina D. O. Ambrosis – SMDU; Ilderson O. França – SMDU; 
Heliana Artigiani – SMDU; Adalberto Maluf – Fundação Clinton; Sérgio Martins – CMSP; Mirella Dal 
Sasso Altieri – SVMA e Darci Rocha Munin – SVMA. 
 
 
Miguel Bucalem 
Presidente do Comitê Municipal de Mudanças do Clima e Ecoeconomia 
 
 
Volf Steinbaum 
Secretário-Executivo do Comitê Municipal de Mudanças do Clima e Ecoeconomia 
 


